

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历癸卯年四月十二 2023年5月 30 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000
星期二 总第7946期 今日4版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调 加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴 提供有力支撑

>>>4版

全省“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”大会召开 永葆锐气 永争一流 奋力打造高能级开放大省

新时代 新征程 新伟业 忠实践行“八八战略”

浙江日报记者 翁浩浩
全媒体记者 王婷

本报讯 昨日下午,省委书记易炼红在全省“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”大会上强调,要深入贯彻习近平总书记关于开放发展的重要论述精神,深入实施“八八战略”,强力推进创新深化改革攻坚开放提升,聚焦拓市场、优布局、聚资源、引人才、强总部五大主攻方向,加快市场相通、产业相融、创新相促、规则相联,着力推动开放型经济水平、双循环战略枢纽地位、制度型开放体系“三个再提升”,锚定最好、对标最强,永葆锐气、永争一流,加快构建高水平开放新格局,奋力打造高能级开放大省,让开放成为新时代浙江最鲜明的特质、最突出的优势、最强硬的旋律。

省委副书记、省长王浩主持会议。会上宣读了省委、省政府关于表扬全省对外开放工作成绩突出集体的通报,省商务厅汇报“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”实施情况,杭州海关、宁波市、义乌市、杭州钱塘新区、正泰集团作交流发言。

易炼红指出,习近平总书记高度重视对外开放工作,在浙江工作期间将“提升对内对外开放水平”纳入“八八战略”,形象深刻地阐述了“地瓜理论”,推动形

成富有特色的“地瓜经济”,成为浙江发展的制胜法宝和“金字招牌”之一。立足中国式现代化新征程,要以“不畏浮云遮望眼”的视野胸襟,把“地瓜经济”提能升级摆到更加重要位置。充分认识这是赢得未来的关键之举,必须乘势而上塑优势;是开创新局的必然要求,必须逆流而上提优势;是补齐短板的迫切需要,必须迎难而上创优势,进一步巩固浙江开放先导地位,实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,打造更具韧性、更具活力、更具竞争力的“地瓜经济”。

易炼红强调,要扛“弄潮儿向涛头立”的使命担当,打造“地瓜经济”升级版。强化都市圈的引擎作用、大湾区的主力作用、大平台的支撑作用、大通道的链接作用,全面构建全域开放新格局;深入实施“415X”先进制造业集群建设行动,做强企业“主力军”,提升产业“硬实力”,树牢项目“风向标”,掌握资源“生命线”,全面推动产业韧性跃升;着力拓市场稳份额,推动优结构增效益,壮大新业态强活力,全面厚植对外贸易新优势;大力发展海洋经济,增强总部综合实力,优化境外网络布局,完善跨境园区功能,全面增强枢纽节点新功能;对标一流强谋划,先行先试抢先机,系统集成提质效,全面释放制度开放新活力;建立健全风险防

控体系,搭建相关风险防控平台,全面筑牢风险防控新屏障,努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

易炼红强调,要按“操其要于上、分其详于下”的工作要求,强化统筹协调,系统推进三个“一号工程”,强化改革创新,完善容错纠错机制,加强政企联动,强化能力提升,形成狠抓落实、实干争先强大合力。要统筹抓实抓好各方面工作,奋力实现提速二季度、确保“双过半”,切实扛起经济大省勇挑大梁的责任担当。

王浩强调,越是形势复杂,越是要以更主动的姿态、更有力的举措扩大高水平对外开放。要深刻认识推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”的重大意义,切实增强打造高能级开放大省的思想自觉和行动自觉,坚定信心、保持定力,以策略的坚定性和战术的灵活性,应对外部环境的不确定性,奋力开辟“地瓜经济”提能升级的新境界,开创高水平对外开放的新局面。要全面落实各项重点任务,立足当下、谋划未来,立足浙江、放眼全球,坚持长短结合、标本兼治,逐项研究落实精准有效的补短板强弱项措施,精准打好“稳、拓、调”组合拳,稳住传统市场,拓展新兴市场,调整产业结构和出口产品结构,扎实推动外贸稳进提质、招商引资扩量提质、制度型开放突破提质,努力取得打造高能级开放大省的明显成效和过硬实绩。要建立完善工作机制,加快形成打造高能级开放大省的浓厚氛围和强大合力,特别是要增强省级工作专班的顶层设计、闭环管理、督导服务水平,及时消除卡点、打通堵点、补上断点;增强各地各部

门争先创优、攻坚克难意识,全力打造更具韧性、活力、竞争力的“地瓜经济”;增强各级领导干部驾驭复杂局面、应对重大考验、推进改革创新的本领,把开放路走得更快、更实、更远。

会议以视频形式召开。市委书记王健在义乌分会场作交流发言。市长叶帮锐在主会场参加会议。我市领导骆华勇、丁艳丽、葛巧棣、颜新香、罗祖盘、鲍建平、叶国江在义乌分会场参加会议。

会上,王健在交流发言中说,义乌深入贯彻省委三个“一号工程”决策部署和省委书记易炼红来义调研指示精神,紧紧围绕世界小商品之都目标定位,一体推进市场根基、通道藤蔓、制度养分建设,系统化全方位走出去引进来,全力打造“地瓜经济”义乌样板。义乌努力壮实“义乌市场”地瓜根基,升级打造新市场,引育集聚新主体,繁荣发展新业态,着力提升买卖全球融通力,繁荣“义新欧义甬舟”地瓜主藤蔓,推进义新欧提能增效,增强义甬舟辐射带动,构建“海陆空”立体枢纽,着力提升货通天下辐射力;充沛“国贸自贸改革”地瓜主养分,推动数据交互更便利、货物进出更便利、资金流动更便利、人员往来更便利,着力提升接轨国际竞争力。下一步,义乌将放大格局、勇闯新路、突破瓶颈、再开新局,加快推进进口日用消费品正面清单等十大重点改革,建设国际枢纽港等十大重点项目,抓实RCEP高水平开放合作示范区建设等十大重点工作,全力推动“地瓜经济”提能升级,为全省打造国内国际双循环战略枢纽贡献更多义乌力量。

全媒体记者 骆虹婷

本报讯 5月26日,中非跨境人民币结算中心在义乌浙江稠州商业银行揭牌,标志着义乌对非结算驶入“快车道”,迈上新台阶。

2012年12月,我市在全国率先推出了个人贸易跨境人民币结算试点改革方案,为市场商户及特定国家提供了跨境人民币结算通道,有效减轻结算成本、规避汇率风险、畅通国际结算渠道,目前与义乌市有跨境人民币结算的国家和地区达176个。中非跨境人民币结算中心成立后,通过浙江稠州商业银行拓展非洲跨境人民币结算业务,进一步加强与中资银行在非分支行、境外金融机构的跨境人民币业务合作,建立跨境人民币清算结算渠道,探索跨境资产转让、人民币同业购售等业务。

“在对非金融服务方面,我们不仅提供传统的结算、汇兑、融资等一揽子服务,也在积极探索新模式,挖掘新潜能。”浙江稠州商业银行相关负责人介绍,该行正积极试水非洲地区银行同业的代理清算和人民币购售业务,探索人民币同业输出+经常回流的新路径;积极对接非洲电商平台,通过系统直连方式,凭交易电子信息为平台上的中国卖家提供便利化收款服务;积极探索与境外非银机构合作,为非洲贸易客户提供本地收款服务等。

据了解,非洲大陆是义乌第一大贸易合作伙伴。目前,常驻义乌的非洲客商近2000人,2022年义乌对非洲进出口840.2亿元,增长10.2%。随着义非经贸合作不断深化,跨境金融需求也在不断增加。中非跨境人民币结算中心的成立,为义乌与非洲的经贸往来提供更加便捷的结算渠道。

义乌是全国最大的小商品集散地,跨境人民币结算需求强烈,不断推进跨境人民币结算,助推人民币国际化是开放经济金融服务创新改革试点的主要举措之一。近年来,市金融办、人行义乌市支行等部门针对重点国家和地区跨境人民币结算需求特点,推动银行机构不断创新跨境人民币结算新路径,推进跨境人民币结算扩面增量。2022年,义乌跨境人民币结算565.4亿元,同比增长56.23%。

中非跨境人民币结算中心(义乌)揭牌

打造平安义乌 构建和谐社会

第一轮影响消防通道违建整治工作基本完成 累计拆除违建2497处,逾24万平方米

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,在义南工业区某服饰厂的一楼天井上,伴随着“突突”的机械轰鸣声,现场约600平方米的违建钢棚正在有序拆除中。

“该企业将天井处违建的外墙粉刷成和原厂房同样的灰色,不细看很难发

现,执法人员也是仔细核对了规划图纸后才发现该处与规划不符。”市执法局佛堂大队相关负责人介绍说,此举侵占了消防救援通道,一旦发生火灾事故,会极大阻碍人员的疏散和救援。

据了解,该服饰厂在消防天井、厂房楼顶等搭建了多处违法建筑,主要用于仓储、办公,面积约3450平方米。为尽快

消除安全隐患、保障企业生产安全,在征得企业同意和支持的情况下,佛堂大队严格做好相关安全防护措施,仅用时两天就完成了上述违建的全部拆除。

自全市“消防通道违法建筑”整治专项行动开展以来,市执法局各下属大队结合辖区实际,全面起底整治一批宗地企业严重影响消防安全的违法建筑。据

不完全统计,截至5月28日,全市累计拆除违法建筑2497处,面积247334.71平方米,基本完成第一轮整治工作。

安全生产只有起点,没有终点。接下来,执法部门将继续围绕“消防通道违法建筑”清零目标,开展整治行动“回头看”,加大“咬尾检查”力度,开展违建整治查漏补缺,不断巩固提升全市“百日整治”成效。

推进全市新能源汽车产业 及半导体产业强链补链 国工新材料项目开工

推动工业再提速 厚植发展新动能

全媒体记者 柳青

本报讯 日前,位于大陈镇前山区块的国工年产2万吨新能源汽车/电子通讯用高强高弹铜合金精密带材生产线项目(以下简称“国工新材料项目”)顺利开工。项目全面达产后,将实现年产值约40亿元。

国工新材料项目总投资10.2亿元,总用地约100亩,项目生产的高性能铜合金精密带材主要用于电子通讯、半导体、芯片、新能源汽车等领域。作为关键基础结构材料,其是5G手机和基站的关键零部件必用材料。

据悉,国工新材料公司是一家能够自主研发、生产钛铜合金的公司,其产品可替代美国Brush Wellman、日本日矿及同等进口产品,解决国内电子信息、航空航天、新能源汽车、5G等高端产业中对关键基础材料国产化的迫切需求。随着5G、电子、新能源汽车等行业的迅速崛起,尤其是我国新能源汽车及充电桩的发展,该项目的潜力和发展空间非常大。

国工新材料项目的落地,将进一步完善我市新能源汽车产业及半导体产业配套,补强产业链条,推动精密制造产业发展。该项目坐落的前山工业区,是义乌经济技术开发区“一核、两翼、三园”的组成部分。作为经开区落地前山区块的首个项目,项目的落地也标志着我市对大陈镇前山区块开发步入快车道,前山区块将重整行装、扬帆启航。

导读

打卡义乌美景之城区 邂逅别样城市之美

3版



值班总编:郑继宁 责任编辑:石晓平 校对:陈庆彪

安全知识 来“找茬”

近日,江东街道鸡鸣山社区开展安全知识“大家来找茬”活动,引导群众以寓教于乐的方式获取安全知识,让安全生产宣传深入人心。

本次安全版“大家来找茬”活动以安全生产错误示范案例海报形式展现,共设6个场景,每个场景均存在错误。鸡鸣山社区巧借“大家来找茬”这一经典的游戏形式,用充满趣味的方式为居民群众提供专业、可靠的安全宣传服务,在一问一答中推进安全生产宣传教育工作。

全媒体记者 李爽爽 摄



我市开展纯出租宗地企业违法建筑专项治理

全媒体记者 林晓燕

本报讯 根据有关会议要求并结合义乌实际,近日,市“消防通道违法建筑”整治专班发出通知,决定在全市范围内开展纯出租宗地企业违法建筑专项治理。

此次专项治理明确,对无审批手续

的违法建筑一律予以拆除。各镇街要根据风险隐患等级,对纯出租宗地企业内无审批手续的违法建筑进行梳理,并倒排整治计划。力争在6月底前,对排查出来的无审批手续的违法建筑按照问题、责任、举措、时限“四张清单”要求,全面落实闭环整改工作,逐一销号清零。

与此同时,对有审批手续的临时建

筑限期拆除。各镇街牵头对纯出租宗地企业内已审批的临时建筑进行汇总,并逐一核实企业是否按照审批要求进行建设。其中,对擅自改变临时规划许可确定的建筑用途的临时建筑,要处罚到位;对未按审批要求进行建设的临时建筑,一律拆除到位;对按照审批内容进行建设的临时建筑,由镇街进行把关,并按照风

险隐患治理“四张清单”引导督促企业限期拆除。

另外,通知也指出,对符合补办条件的永久建筑依法办理不动产登记。比如,对于符合补办条件的历史遗留工业厂房,按照相关文件精神依法进行补办。

据了解,此次活动由市执法局牵头,全市各镇街和有关部门共同参与。